

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

Desorientados?

Una meditación serena y fría, como es nuestro ordinario pensar, ha traído á mi espíritu la convicción firme de que la sociedad presente es la negación formal de la sociabilidad humana. Y esto que parece una paradoja, tiene tanto de verdad que á poco estudiemos su sentido, no faltará quien nos entienda.

Y sinó Dios nos entienda. Con sólo mirar en torno nuestro la vida arrastrada que hace á los hombres instrumentos serviles de locas ambiciones, mesnadas de pecheros á disposición de los tiranos de hoy, tenemos sentado un principio indiscutible en abono de nuestra afirmación.

Tales son nuestros razonamientos, que no dudamos ahondar más y más cada día en la sana crítica de las ideas y de los hechos, sin recelos ni pasiones, aun cuando alguien nos tache de ignorantes y maliciosos.

Toda nuestra ignorancia y nuestra malicia está al servicio de Dios; pero no al discreto y provechoso acompañamiento del liberalismo militante; ni tenemos por qué callar cuando enmudecen los sabios, formando el cortejo de los enemigos de la Iglesia y sustentadores de la supremacía del poder civil (obra de los hombres), sobre el altar de la fe (obra de Cristo).

En esto somos díscolos, espíritus libres y apegados á nuestro propio sentir, porque lo contrario sería hacer traición á Dios y nosotros todavía no hemos olvidado que somos los herederos de su obra redentora, como tampoco no es lícito negar que se haya acabado la casta de los Judas.

La ejemplaridad de vida, aun cuando no falte quien diga lo contrario, está en relación con la psicología del individuo.

Ni hay principio sin causa, ni hay efecto sin principio.

En el orden natural esta es la esencia del ser.

Así esa relación admirable de continuidad, que da la vida á los organismos sociales, tiene un principio: el derecho, y un fin: el deber.

Derechos y deberes sociales correlativos, sin prerrogativas en las operaciones racionales del ente, son imprescindibles para el equilibrio mundial, sostenedores del orden público, gafa de la humanidad y base y sostén de la mútua concordia entre los elementos componentes del Estado, de la constitución de los pueblos y de las familias.

Y para que la naturaleza no atente contra sí misma, en ese suicidio constante del ser y del no ser, una ley moral regula sus funciones, refrena sus instintos, dignifica su condición.

Pero viene la lucha, la contra-

dicción de la vida, el pugilato fratricida de unas clases sociales contra las otras.

La ambición de los de arriba y el espíritu de insubordinación de los de abajo; y triunfe el que quiera los unos se convierten en víctimas y los otros en verdugos: esclavos y tiranos.

Esto es lo que en derecho se llama abuso, y yo sé muy bien que no hay señal más cierta de la degeneración de un pueblo que la esclavitud. No precisamente la esclavitud material, (que todavía hay mártires), sino la esclavitud del espíritu que hace razas de esclavos; que sujeta á una ley atávica y brutal el alma.

Y contra este absurdo es nuestra protesta enérgica.

Las leyes humanas para ser tales leyes necesitan estar en relación con la ley divina, y cuanto que pugnen contra el principio moral, por despotismo ó por ineficacia, ni son obligatorias ni atendibles.

Pesad en la balanza de la justicia los atributos de los derechos del hombre con los deberes que le están impuestos á natura y si se inclina á cualquiera de los dos extremos, seguramente conoceréis la injusticia y la inmoralidad.

¿Ocurre esto en las relaciones sociales de hoy?...

Yo no he de responder porque nada valen mis juicios ante la evidencia y la lógica de los hechos.

Lo cierto es que en pleno disfrute de las libertades revolucionarias, los hombres no son dueños de sí mismos, porque se resta libertad al bien y se da rienda suelta al mal.

Nuestra sociedad, raza de esclavos á merced de una tiranía irritante, necesita de redención y es preciso que se respete la independencia de los ciudadanos honrados, de vida ejemplar y de costumbres honestas, que son los que trabajan por el bien común, inspirados en las doctrinas de la Iglesia católica.

De otro modo, con la pasividad de los contemporizadores de hoy, que no dudan en vender á Cristo por alcanzar dignidades y empleos, la obra moralizadora que nos está encomendada, será estéril é infecunda, puesto que el pueblo anda divorciado de sus autoridades legítimas, por falta de dirección y de consejo.

A. RUBIO POLO.

TU LO QUISISTE...

(LETRILLA INOCENTE.)

A la sombra de esperanzas, que hora son de mal agüero, tuviste tales mudanzas que alguien en son lastimero dice que eso no está bien...
 Tu lo quisiste, tu te lo ten.

Favoreciendo lecturas lo hiciste mal ¡vive Dios! pues nos quedamos á oscuras y hasta reñimos los dos, por defendernos también.
 Tu lo quisiste, tu te lo ten.

Como la ocasión se presta y siempre la pintan calva, ahora que vale la nuestra, (aunque yo soy una malva,) digo que armaste el belén.
 Tu lo quisiste, tu te lo ten.

Y con el viento que sopla va mi palabra sencilla.

Aquí se acaba la copla que diz que fuera letrilla si hablara fraile mostén.

Tu lo quisiste, tu te lo ten.

EL TROVADOR.

BRUJULEO

JUICIOS AJENOS

Para que *El Castellano* no se enfade con nosotros, como lo ha hecho con la mayor parte de nuestros colegas locales, que según él no han dicho de Unamuno lo que sus discursos últimos merecían: vamos á tomarnos la libertad de transcribir los comentarios que le dedican dos periódicos, que para nosotros son dos autoridades en este asunto: *El Porvenir* de Valladolid y *El Diario de Galicia*.

El primero es como sigue.

«UNAMUNO Y LOS LIBERALES

De poca fortuna fué el día de ayer para el partido liberal vallsolotano. A son de bombo y platillos, anunciaron sus adeptos que el rector de Salamanca abandonaba sus soledades: para discurrir filosóficamente en los amplios salones del Círculo liberal, y no faltó moretista grande ó chico á escuchar de labios del famoso don Miguel el más formidable vapuleo que pudieron soñar las inocentes partículas del bloque.

Tachóles de egoístas y vividores, les presentó ante los oyentes como hombres sin ideales pero con exuberancia de estómago, empleando al calificar á los políticos liberales frases tan despectivas como duras: Díjoles que los liberales del día son más libertinos que liberales y toda su oración un tanto incoherente y deshilvanada, apesar de las abundantes notas que tenía sobre la mesa, fué un continuado fustigar, á los oradores *mitingleros* ávidos de mercedes aun á costa de las ideas.

Señaló con plausible claridad que entre liberalismo y catolicismo no puede haber medias tintas, y para que triunfe el primero, hay que empezar por desarraigar el segundo.

Pero si en sus acometidas á las inconsecuencias de los partidos, estuvo feliz el Rector de Salamanca, no sucedió así en sus alardes de descreído y escéptico. Filosóficamente, cantó las *glorias* del Krausismo, religiosamente se inclinó hacia Lutero y políticamente con respecto á su persona, no dijo «esta boca es mía». Así tendrá seguridad de ser Rector con todos los los Ministerios.

Nosotros que conocemos la ascendencia del señor Unamuno, nacido en aquellas religiosas provincias vascas, vimos con gran sentimiento los dislates religiosos que salieron de su boca, pero como la contradicción es el castigo de los anticatólicos, cuando quiso el orador señalar épocas de progreso tuvo que buscarlas en los tiempos de la mayor intolerancia religiosa y si trató de citar lumbreras españolas solo asomaron á su mente nombres de sacerdotes ó de creyentes.

En sus propias palabras tuvo la condenación de sus doctrinas.

Hasta aquí *El Porvenir*.
 Lo restante es del *Diario* y dice así:

«¿Sa ben ustedes cual es la última tontería de Unamuno?

Pues la de decir que los clericales son anticatólicos.

Tal se van poniendo las cosas, que al que quiera saber no podrá en lo sucesivo recomendarse que vaya á Salamanca.

¿Pero por qué habrá dicho tal despropósito el rector de aquella Universidad?

Ya me lo figuro.
 Unamuno habrá observado el regocijo con que *El Motín* reprodujo elogiándolo aquel célebre suelto del periódico *El Lábaro* de Salamanca, que se las echa de clerical.

Y se habrá dicho Unamuno: los clericales son anticatólicos.

Esto habría que suponer, si en los dichos de Unamuno hubiera que buscar algún fundamento, fuera del afán de notoriedad por medio de los disparates, á falta de algo de más enjundia.

Pero supongamos que Unamuno se fijó en tal hecho.

Pues con decir que los mestizos son unos señores peores que la Commune, ó sencillamente que dice unas cosas *El Lábaro* que encajan en *El Motín*, hubiera estado al cabo de la calle y dicho una gra verdad.

Estos son los juicios ajenos.
 Por lo que se refiere á la segunda conferencia del *dómine*, en la que se propuso hablar del «castellanismo» sin acertar á definirnos su *esencia* basta decir que en esto, como en otras muchas cosas, ni él mismo se entiende.

Su obsesión es la cultura con esencia liberal...
 Pero eso para este cura es música celestial.

DESPROPÓSITOS CINEMATOGRAFICOS

En nuestro último número aludimos, incidentalmente, al cine del Círculo de Obreros, que instalado en el local donde fué la iglesia de San Isidro, ha dado algún espectáculo inconveniente.

Ahora va en serio: Nos dicen que en una de las sesiones celebradas el día de Reyes y dedicada á los niños, se exhibió una película francamente inmoral, cuyo título es «el colchón diabólico».

Conócemos su asunto y el temor de ofender pudores y recatos nos impide decir más.

Sólo si nos creemos obligados á llamar la atención de los padres de familia, que permiten á sus hijos la asistencia á este salón, puesto que repetidas veces ha sido sorprendida su buena fe; y en lugar de proporcionarles un recreo honesto pudieran contribuir inconscientemente á su perdición.

Bien que no se enseñe la doctrina cristiana, pero es intolerable que lo que fué casa de Dios se convierta en escuela del vicio, á título de obra benéfica.

DESGRAVACION NACIONAL

Con la respetable suma de ocho millones y pico de pesetas, menos que el año anterior, ha saldado el Estado sus presupuestos y sin embargo hay *superavit*.

A probarlo me resisto aunque lo diga Besada.
 ¿No será alguna tostada la que nos juegue el ministro

Los duendes de la Merced.

Conviene rectificar

Entiéndalo *El Lábaro* si entenderlo quiere, para que otra vez no tome á su cargo la defensa de causas perdidas, y así se evitara el dis-

gusto de tener que abandonarlas, ya que no salga con las manos á la cabeza. De todos modos no le viene mal un chapuzo de cuando en cuando, para que despierte de ese sopor en que le tiene la política conservadora.

No hace muchos días que *El Lábaro*, loco de entusiasmo y crédulo á la vez, copiaba un párrafo de *A B C* adornándolo con un título en caracteres bastantes gruesos con relación á los circunvecinos, con el fin, creo yo, de que el lector lo cazara á la legua. Allí se decía que *A B C* era sobre todo católico y no sé qué cosas más. *El Lábaro* muy meliflúo comentaba aquel sueltcito y exclamaba, todo dulzura para que le oyeran los que leerle quisieran. Ahí teneis, lectores amigos, lo que, desde las columnas de *El Lábaro*, tantas veces os hemos repetido y no habéis querido creer. Podéis convenceros de que *A B C* es católico. Ved esa profesión de fe tan tierna y tan hermosa que hace verter lágrimas de consuelo; y encarándose después con el *Siglo Futuro* y *El Correo Español*, les decía... ya no recuerdo bien lo qué, pero si no les llamó Obispos de americana porque contradecían á *A B C*, les decía cosas parecidas.

Pero ya nos llegó á nosotros la hora de hacer nuestros comentarios, aunque nuestra hora es siempre, y hemos de contar á *El Lábaro*, cómo después de los años mil, vuelven las aguas por donde solían ir, para que no sea tan bobalicon que se deje engañar, tragándose todo tanto á la pata llana. Copio de un periódico: «Algunos periódicos dicen que el señor Luca de Tena ha sido nombrado senador vitalicio, como afiliado al partido maurista, ó sea con carácter ministerial; pero *A B C*, órgano de dicho señor, afirma esta mañana que su director no es ministerial, sino liberal independiente». Ni quito ni pongo; *A B C* lo dice, su director no es conservador (¡ay si lo fueral, para *El Lábaro* ya no necesitaba más recomendaciones) sino liberal, así como quien no dice nada, liberal independiente, que está á la que salta y ahora saltó una senaduría vitalicia. Si así es el director, ¡cómo serán los dirigidos! De tales padres tales hijos.

Despabile *El Lábaro* esos ojos, salga de su sopor, y no quiera hacer blanco lo que es negro. Y si no tiene otras razones que las que entonces expuso para dar la gran noticia de que *A B C* se había convertido, que se desdiga, al ver cuanto le falta al colega para ser lo que *El Lábaro* quiere, y de aquí en adelante, que no atienda á los dichos, que decir cuesta poco, sino á los hechos y verá al director de *A B C* senador vitalicio apoyando al partido liberal.

J. M.

REGALO DE REYES

A EL SALMANTINO, para que nunca los olvide y ande con ellos, unos piés de plomo. Unos sermones recientes del P. Ortíz, aplastantes, contundentes y aporreados al modo de los de D. Antonio, el cura de San Martín. Además un catarro peor que un integrista; que dijo el otro.

A *El Lábaro*, un acordeón con dos teclados, pero en descargo nuestro tenemos que advertir, que no suena más que una tecla, si bien esta lo hace indefectiblemente. Li-

ga y una red para coger pájaros, cimbeles de trapo y un excelente incansable reclamo, que, como cantar, ni canta mucho ni bien, pero en cambio hace a todo.

A *El Adelanto*, un figle abollado. La romana del diablo y la «Danza macabra ó de los muertos.»

A *El Castellano*, un cornetín de pistón y una guitarra para acompañar las coplas del día, digo de Calainos.

A *La Semana Católica*, cisco, mucho cisco, una barbaridad de cisco, el gran cisco. Dentro de un Ifoviene una muñeca sin pies ni cabeza y sin duda para ella, algo que parece una casa, por que de ella no queda más que el desván con telarañas... un catecismo del Padre Astete.

A el Ayuntamiento, una olla de grillos y escobas de balco.

A D. Juan L. de Clairac, una pica de Flandes, que no conocemos la madera pero que desde luego ni se dobla ni se quiebra y que tiene un par de bemoles.

A D. Luis Maldonado, «La pata de cabra» para que mude el título de la *Montaraza*. «El sí de las niñas» y «Agua, azucarillos y... mandadientes».

A Oliva, un *mico*, que va ya parados años y mucho mayor que el de Pascualarinas. Un bolsillo pequeño y ¡ay! vacío. Por último también le sacamos un telegrama de D. Fernando Sánchez Arjoná cosa de muchachos! anunciándole que defendiéndole en el Congreso haría el... debut.

A Arboleaya, una gran fabada en Cuenca, morciella envuelta en un *Lábaro* y esencia de clavo y polvos de pica-pica. Esto último lo recogieron en Zaragoza y además un cuezo. A Unamuno, un cajón de sastre, una sarta de... disparates, el badajo de la campana de Toledo y todos los frescos del Vaticano. A Rubio (el que se firma Uno—sin h?eh?—en *El Adelanto*), un farinato, regalo de «La Iberia»; una plancha nuevecita, marca inglesa, un incensario y jabón pa él y pa ella. A Marianito, aeluyas y la Geografía de D. Casiano. A M. Berrueta, la vía láctea, la Osa mayor, el carro, la Luna en cuartos y... un pepino. A el Centro Sacerdotal, si es que existe todavía, una pluma muy pesada, rota y con incrustaciones de nácar. A la Sociedad Editorial, un nuevo sistema de cédulas, según la regla de interés compuesto.

D. VALLCONTRA.

NUESTRA TESIS

Publica *El Siglo Futuro* del 2 de los corrientes un muy notable artículo, debido á la castiza pluma del Dr. Alsina, autor del opúsculo «De Candidatis Liberalibus» que sentimos no poder reproducir todo en nuestro periódico por sus grandes dimensiones; pero queremos que nuestros lectores no dejen de conocerlo substancialmente. Propóñese su autor acabar con la confusión en que vivimos los católicos en esta lucha religioso-política de España y deslindar bien los campos entre las huestes verdaderamente católicas y las huestes enemigas, más ó menos liberales. Para probar la necesidad que acerca de esto existe reproduce de la *Encíclica Pascendi* de S. S. Pío X los siguientes párrafos:

«Los fautores y propagandistas de errores que «se ocultan», y esto es un motivo de dolor y angustia más vivo en el mismo seno y en el corazón de la Iglesia, son enemigos tanto más terribles cuanto que lo son menos abiertamente.»

«Nadie se admirará con fundamento de que dejando aparte sus intenciones, cuyo juicio está reservado á Dios, examinemos sus doctrinas y, convenientemente con ellas, su manera de hablar y obrar. Seguramente son enemigos de la Iglesia; y al decir que no los hay peores no se falta á la verdad. En efecto, no es desde el campo enemigo, como ya se ha hecho obser-

var, sino desde dentro, como traman su ruina.»

De lo cual deduce el articulista la necesidad de separar á un lado, con sus jefes al frente, las fuerzas leales á Dios y á otro las que en una ú otra forma le son opuestas; más ¿cuál será la línea divisoria? La divisoria católica en la lucha religioso-política, dice no es la monarquía ni la república... no la dinastía alfonsina, ni la carlista... no el centralismo, ni el regionalismo, ni siquiera el integrista... hoy la vemos clarísima, ineludible—como brotada de autorizados labios—y queremos repetirla sin temor á que nadie nos contradiga ó desautorice. Es esta.

«Sostener la tesis católica en España, y con ella el restablecimiento de la Unidad Católica y luchar contra todos los errores, condenados por la Santa Sede, especialmente los comprendidos en el *Syllabus* y las libertades de perdición, hijas del malhadado derecho nuevo, ó Liberalismo, cuya aplicación en el gobierno de nuestra patria es ocasión de tantos males. Esta lucha debe efectuarse dentro de la legalidad constituida esgrimiendo cuantas armas lícitas pone la misma en nuestras manos». Esta es la divisoria única que se ha dado, que está por encima de todos, y que unidos en ella formaremos las huestes católicas. El individuo, círculo, sociedad, periódico ó partido que no defiende ó no sostenga la tesis católica en España, y con ella el restablecimiento de la Unidad Católica, sino que admita, fomente ó defienda, la hipótesis ó la antítesis liberal—y con ella los errores mencionados—positiva ó negativamente está el en bando contrario.

Y esto, añade, aunque se den aire y tono de católicos, y obstenten y tengan censura eclesiástica, como alguien declaró públicamente, y sin empacho alguno, en la Asamblea de la Buena Prensa de Zaragoza, que la tienen algunos periódicos liberales—conservadores y moretistas; pues esa censura eclesiástica tan solo nos certifica que en ellos no se publican y propalan errores doctrinales contra la fé, ni hechos contra la moral, ni, por lo tanto, tampoco política, directa y positivamente anticatólica; empero no nos abona ni responde de que en ellos se defiende la tesis católica, y con ello el restablecimiento de la Unidad Católica, contra los errores condenados por la Santa Sede... y aplaudiendo siempre lo poco bueno que hagan los defensores y consolidadores del Liberalismo y llamando su Liberalismo teórico y práctico, indirecta ó negativamente no se hagan cómplices fautores de las persecuciones que al fin resultan contra los imprescriptibles derechos de Jesucristo y su Iglesia, y en perjuicio de la patria.

A trabajar y á luchar, pues, acaba el articulista, todos los que de católicos se precien y de hecho lo sean dentro de esa divisoria «ya para promover y defender los intereses religiosos y sociales, ya para evitar, impedir ó disminuir las cosas contrarias al bien de la religión y de la patria.» «Dejar de promover y defender los primeros, ó tan solo disimular, fomentar ó consolidar, positiva ó negativamente, las segundas; es hacer traición á Dios y á la Patria, y estar de hecho en el campo enemigo.»

POLÍTICA MENUDA

Se habla de un tratado de comercio entre Alemania y Portugal, que no deja bien parados á los cosecheros de vinos españoles.

Unas veces son los granos, Otras veces son los vinos, Yo no sé como se arreglan Estos gobiernos malditos Que siempre toca perder Al trabajador sufrido.

En cambio le dan sufragios. Y le dan liberalismo, Y con tanta libertad Está más muerto que vivo.

Para frescura política la de *El Lábaro*.

Entona don Amós un himno á la supremacía del poder civil sobre la Iglesia en cosa de enseñanza y á las demás *hegemonías* del Estado, y como buen mestizo sube *El Lábaro* á la tribuna y le estrecha la mano.

Don Amós diría; este es de los míos. Liberal convencido.

Va Moret á Bilbao á discursar, y *El Lábaro* se burla de él y dice que á su lado iba su incondicional *sacacorchos* don Natalio Rivas.

¿Qué dirán á esto los señores Oliva y Pulido, tan bien tratados por *El Lábaro* que hasta les acompañaba en sus banquetes?

Que se ha vuelto la chaqueta, Y esto vamos, no está mal, Si ha de emplear la palmeta Contra todo liberal.

¡Eal, si estás decidido *Lábaro* libertador, Atiza con el partido Liberal conservador.

Liberal impenitente, Y liberal imperante. Lo exige el ser consecuente; Con que ¡leña y ¡adelante!

El Universo, hermano mayor de *El Lábaro* y padre de la familia *mestiza*, olvidándose del anticatólico discurso de Moret en Zaragoza y de toda la vida liberal, cada día más confirmada, del fracasado don Segismundo, acude en su socorro viéndole maltrecho y malferido en tierra segoviana por el discurso de Melquiades Alvarez.

«De todo esto—dice *El Universo*—no tiene solo la culpa el susodicho don Melquiades: buena parte alcanza al señor Moret por buscar pactos, discursos y tejemanejes con personas que no han de producirte más que disgustos, perturbaciones y dificultades.»

Y, por si hubiese duda, aquí tienen ustedes *El Universo* oficiando de ama seca del turno de los partidos que es el que nos tiene fritos á los españoles:

«El turno de los partidos en el Poder es incompatible con un concurso de radicalismos y concupiscentia. Sagasta nunca faltó á este principio. ¿Porqué el Sr. Moret se aparta de un camino tan llano y tan fácil?»

¿Que Sagasta nunca faltó á ese principio? Pues ¿á qué debió Sagasta su encubramiento, sino á los cambios de postura, á las asonadas, pronunciamientos y motines?

Lo que hay es que *El Universo* es partidario del turno liberal, y como listo ¡vaya si es listo! cuando se trata de que no tropiece el machito en que va tan á gusto.

Porque sabe *El Universo*

Que cuando el macho tropieza, Es á él al que le suelen Apear por las orejas.

El fracaso del mitin del bloque en Avila ha sido el fracaso de los fracasos.

Deliciosa es la reseña que del mismo hace *El Diario de Avila* y copia *El Siglo Futuro*.

Dicen estos periódicos que todos los oradores del mitin salieron á ovación por barba, y cuando las barbas de tu vecino veas pelar... ESE.

Por las víctimas de Calabria

En las Oficinas Centrales de la Cruz Roja Española, Plaza del Progreso, 1, pral, derecha, se reciben toda clase de donativos para las víctimas de los terremotos de Calabria. Como en la prontitud del envío está su mayor eficacia, se ruega á las almas generosas y caritativas acudan sin demora, con su óbolo grande ó pequeño; pero siempre agradecido, y estén seguros de que la Cruz Roja italiana que tan admirables servicios pres-

ta en el lugar de la catástrofe distribuirá con abnegada solicitud los socorros con que se favorezca á nuestros hermanos.

La subscripción de la que se espera un brillante resultado para honor de nuestro hidalgo pueblo, ha sido encabezado por el General Presidente de la Asamblea Suprema y demás señores vocales, y ya se ha enviado á Italia una fuerte remesa de ropas y medicamentos, esperándose también grandes donativos de cosecheros y almacenistas de vinos generosos, fabricantes de mantas, tejidos, conservas y productos alimenticios, aparatos ortopédicos, vendas, gasas, algodones, etc.

El día 14 del presente mes, á las diez de la mañana, habrá en la iglesia de los Salesianos (S. Benito), solemne funeral para las víctimas del terremoto de Messina y Reggio Calabria.

VIDA PARROQUIAL

Dominica 2.ª después de Epifania

Prop. Débese á los padres reverencia filial.

1.º Porque es un deber natural indeleble que cumplen hasta los pueblos inciviles.

2.º Porque este deber lo confirma la voz de Dios: *Honora patrem tuum et matrem.*

3.º Por el ejemplo que nos dió Jesucristo: *Et erat subditus illis.*

4.º Porque los padres son guías de sus hijos, y como preceptores y lugartenientes de Dios.

Segunda parte

Cuál reverencia se los debe?

1.º Fundada en principio de fe: *Qui vos audit. Qui vos spernit.*

2.º Se ha de honrar á los padres, de obra, dándoles señales exteriores de reverencia como José veneró á su padre Jacob, cuando le recibió en Egipto. 2.º de palabra, hablándolos reverentemente, y lo mismo cuando de ellos hablamos en ausencia. 3.º en silencio, no interrumpiendo cuando ellos nos hablan ó amonestan, mucho menos contradiciéndolos. 4.º en paciencia, si el padre es pobre, enfermo, vicioso, líbrate de despreciarle, calla, ora, sufre sus defectos, socorre su necesidad; cúralo en sus enfermedades. De cualquiera clase que los padres sean, no dejan de ser tales padres, á quienes tenemos el deber de reverenciar.

DE RE RÚSTICA

La víbora, ¿es un animal nocivo?—

Cuestión es ésta que parecerá á muchos extraña, siendo como es opinión universal que la víbora es un animal venenoso y temible en extremo. Sin embargo es lo cierto que ahora está á la orden del día, y que la víbora ha encontrado apasionados defensores, que lo son al mismo tiempo de todas las demás serpientes.

Esta rehabilitación trae su origen del Museo de Historia natural, uno de cuyos funcionarios encargados del cuidado de los reptiles pretende que es poco menos que un crimen el destruir las serpientes, aun las venenosas, asegurando que, puestos en balanza, superan los beneficios á los accidentes que causan.

Ciertamente, esta argumentación no pasa de ser una paradoja. Si la víbora destruye muchos animales dañinos, roedores, batracios y moluscos, hay que reconocer que en regiones donde la víbora es muy rara, como las llanuras de Flandes, (del Artois y de la Picardía, los animales en que ella se ceba son menos numerosos que en los países donde la víbora abunda. Esto obedece á que el cultivo perfeccionado produce la separación de estas razas peligrosas, ó por lo menos, pone coto á sus estragos.

Ahora bien: es indudable que la víbora es, no sólo un peligro para la vida del hombre, sino que al mismo tiempo ocasiona perjuicios de orden económico. Así vemos co-

marcas de la Campaña, del Limousin y de la Borgoña, abandonadas por el temor que inspira la presencia de estos perniciosos animales. En la primera de dichas regiones se de un viñador que en menos de ocho días destruyó diez y siete, y hubiera podido matar ciento, si no hubieran suprimido las primas que por un corto tiempo se concedieron.

Si quiere usted ver multitud de víboras—me, decia un guarda,—póngase unas botas de montar y venga conmigo á este bosquecillo, en donde encontraremos en cinco minutos más de veinticinco.

Así vemos ribazos que pudieran ser verdaderos vergeles y donde podrían implantarse en condiciones inmejorables prados artificiales de sulla y de alfalfa, abandonados por temor á las mordeduras, muchas veces mortales.

Cada año se repiten en la Campaña los accidentes de esta especie entre los hombres y los animales. Ignoro si con ellos se ha formado alguna estadística, pero si la hubiera, sería bien desconsoladora.

En la Vendée y en Loira se han registrado en seis años 370 casos de mordeduras, 53 de ellas mortales. Ahora bien: en esta región las víboras son mucho más escasas que en las comarcas pedregosas de la Campaña.

La generalización de la prima es el único medio eficaz de destrucción. El Estado y los Departamentos debieran ayudar en esta labor á los Ayuntamientos. Sabido es que en el bosque de Fontainebleau se ha llegado á reducir considerablemente el número de estos reptiles, que hoy día son muy raros, gracias á una prima de 35 céntimos. En el año de 1902 se habían destruido 3.129 víboras en los 21 Ayuntamientos de la circunscripción.

En Viserney, con ocasión de un accidente ocurrido, se concedió una prima de 30 céntimos por víbora, y un solo cazador mató 462 desde 1902 á 1907.

La pequeña población de Gorze (hoy alemana), en Lorraine, estaba invadida de una plaga de víboras que infestaban sus pintorescos valles; dos cazadores sólo bastaron para dar muerte á 12.000, y desde entonces, este hermoso país puede ser recorrido sin peligro.

Los habitantes de nuestros campos ganarían mucho con desembarazarse de estos animales, que hacen intransitables ciertos valles y son una constante amenaza para los segadores, y en general, para todos los campesinos.

ARDOUIN-DUMAZEL.

Los zapatos de Paquillo

CUENTO DE REYES

I

Paquillo el de la Casera estaba muy resentido de los Santos Reyes.

Eso de dejar pasar los años y los años sin venir á los corrales repartiéndose... siquiera calzones y zapatos, gorras y chamarretas (ya que no trompos y caballitos de cartón), y no de dejar entre tanto niño rico de la barriada sino juguetes costosísimos y golosinas ídem, parecía á Paquillo una parcialidad irritante por la burguesía y una injusticia tamaño contra el proletariado... algo así como poner en acción el refrán de: «Al cochino gordo, untarle el rabo.»

Los contadísimos años que le cógia con zapatos la venida de los Reyes, los ponía (los zapatos, que no los Reyes) en la ventana de su vivienda. Las muchísimas veces que no tenía zapatos que poner, ponía los desportillados alpargates de desflecadas punteras. Y cuando ni de lo uno ni de lo otro había en su ropero ni sombra de ejemplar, entonces ponía la gorra sin visera, pero con ventiladores á los cuatro vientos, pues contaba con agujeros para los cuatro cardinales, y aun sobrábale á veces para todos los radios de la rosa.

Pero... ¡que si quieres! Los Santos Magos del Evangelio pasaban siempre de largo por la ventana

de Paquillo, los años que acertaban a pasar, y sólo en una ocasión, después de esperarlos muchísimo y de hacer muchas cábalas de color de rosa acerca de su venida, le dejaron un puro de oro, y mire usted qué porquería para gentes tan ricas y principales!

Paquillo se sentía anarquista en miniatura; pero anarquista al fin. ¡No por el sólo, bien lo sabía Dios, sino por todos los demás granujas del corral, tan desheredados de la fortuna como él, tan ansiosos de un regalo de los Reyes como él, y como él tan olvidados y preteridos anualmente de los Santos aéreos viajeros, repartidores de dulces y de juguetes!

—¿Qué quieres, hijo! —le decía su madre, cuando él se aperrecaba y ponía el grito en el cielo, viendo las parcialidades de los Magos por los niños ricos.—Esos niños serán más buenos que tú y más bien mandados; no se destrozarán tantísimo las rodilleras ni pintarán muñecos en las paredes. Sé tú bueno como ellos y verás cómo los Reyes no te echan en olvido para otro año.

Paquillo proponía entonces mejorar de vida y costumbres, aunque luego se olvidara de sus saludables propósitos; pero no bien empezaba a alborazar en el horizonte del almanaque... y de la Alcaicería (1) el tiempo de la Natividad de Jesucristo nuestro Señor, nuestro héroe se trocaba en lo más recoleto que imaginarse puede, y si había de tirar veinte piedras a los tejados, hacía un esfuerzo de voluntad y no tiraba más que dieciocho; si pintaba monigotes en las paredes «al carbón», los borraba al instante con el dedo mojado en saliva, y si había de saltar a la piola sobre la primera vieja que tropezase, lo cambiaba por hablarle del mantón ó darle un garfajón de la mantilla. Los mandados de su madre, también, también los hacía... algunas veces, y en cuanto a ir a la escuela... ¡lo menos dos veces iba en toda la temporada de Adviento. Pedir más los Santos Reyes ¡vamos! que hubiera sido gollería.

Aquel año de Cristo quiso la señorita de calle Acetre celebrar sus días—se llamaba D.ª Concha—repartiendo entre los pobres de su conocimiento calzado y ropa de abrigo que de los rigores de la invernada los resguardase; y mire usted por dónde tocó a su lavandera (la madre de nuestro Paquillo) una manta... que empeñar y una toquilla de estambre que ponerse, pues no era cosa que la echase de menos la señorita, amén de unos zapatitos de becerro para Paquillo, primeros hasta entonces. Lo que se llama estrenados por sus pies.

Paquillo se volvió loco. Jamás había leído a Pereda; como nuestros lectores comprenderán; pero adivinó la razón del deleite con que el maestro de la novela española contemporánea olfateaba de niño el hedor del betún de los burgueses recién traídos de la zapatería, y de propio intento puestos por el debajo de la cama el sábado por la noche. (2). No arrancará de la alegría de Paquillo la comparación popular «más contento que chiquillo con zapatos nuevos»; pero en Dios y en mi ánima que merecí haber dado motivo a la frase el contenido del muchacho.

El primer día de Pascua los estrenó para saborear a todas sus anchas un placer presentado y nunca hasta aquel día saboreado: el de coger una lata de tomates, vacía por supuesto, buscada entre la basura de la casa del señor Conde, ponerla boca abajo sobre los adonques de la calle é ir dándole puntapiés, con el fragor consiguiente, hasta la puerta de la Macarena, y desde allí hasta el puente de Triana. ¡Jamás sonata de Beethoven produjo tan intenso placer acústico!

Pues, ¿dónde me dejaba usted poder traer un gato con zalameros (mintis) y traidores castañetes de dedos, aguardarlo a pie firme con aire inofensivo y bonachón, y *cittus dicto*, ¡plaf! remontarlo hasta el alero del tejado, como proyectil de catapulta, de otro puntapié indefectible, cetero como el golpe del mazo de un batán, y potente y brioso como el del émbolo de una máquina? ¿Para qué, si no, se hacían botas nuevas en el mundo, ni cuál otra era la misión del pie calzado? ¡Ah de la raza felina, mientras no se convirtieran en tostadores de castañas las botas de Paquillo!

III

Y pasaron quince días sin novedad mayor, á excepción de otros pocos de puntapiés dados en otras tantas espinitas, pero en justa defensa ¡qué conste!, y llegó el día 5 de Enero, víspera de la venida de los Reyes Magos. Paquillo hizo examen de conciencia aquella noche, y se sintió contrito de todos sus desmanes. Prometió firmemente la enmienda para lo sucesivo... menos en lo de los puntapiés á las latas de tomate, por tratarse de cosa inanimada, y sin que de ello se percatase la autora de sus días, que se lo había prohibido terminantemente, abrió con gran cautela la puerta de la ventana que daba al corredor, y con el mayor sigilo puso en el alfeizar la prenda de sus amores: sus zapatos.

No se coscó en toda la noche. ¡Como piedra en pozo!... ¡Dios, y qué cosas más lindas las que empecé á soñar!

Un camello, cargado hasta renegar el pobrecillo, de caballos de cartón y Juanes de las viñas; de pelotas de goma, escopetas y sajes; de celadas de armados de Semana Santa y de bolindres de cristal policromo; de globos y de látigos, carros y tambores, trompetas de latón y soldados de plomo... ¡Jesucristo!, cuántas garrapiñas y caramelos saliéndose por la rotura de aquel fardo de oro... ¡Aquí, aquí! ¡En estos zapatos que hay en esta ventana!... Ya, ya: ya viene el Negro. No da miedo ni nada, ¿verdad?... Lo mismo que un rey de copas de la baraja: su corona de pinchos en la cabeza, su tabardito color de oro, con espadín; su tabardo de púrpura aforado de armiños, y su... tarro de forma de compotera lleno quizá de dulce de cuchara, como cabello de ángel, meloja, arropo... ¡Pues también podrían traer dátiles y madroños, cabezas de girasol... y triquitraques!... ¡No! ahí no. ¡Que el niño que vive ahí es muy acusón y muy soñete, y pega muchos catés, y... ¡Aquí en esta ventana están los míos! Yo les prometo á ustedes ser de aquí en adelante lo más... edificante que haya en el corral; y si ustedes se empeñan en que no corra más latas de tomates, quiere decir que me haré cuenta de que me han cortado los pies en la Casa de socorro. Pero echen ustedes ese caballo con ruedas. No le equiva que no quepa en los zapatos; pónganlo encima. ¡Y esa pelota también, y... mire usted, señor paje: ¡usted, el de los globos! mire usted que á mí me gustan mucho los globos; los verdes no; los colorados que son más bonitos! Amárrelos usted, si acaso, al cuello del caballo para que no se vuele. ¿Juan de las viñas también? pues póngale usted encima un sable para que no se roe... ó si acaso un tambor con una trompeta encima para que esté más seguro... y si acaso, jese látigo... Amárrelo usted al gatillo de esa escopeta, que lleva usted muchas, y si le parece á usted, eche usted veinticinco ó treinta soldaditos de plomo. ¡Que venga un abandonado y una cantineral! ¡Ajaja!

Mire usted: ya haga usted el favor por completo. Lléneme usted los zapatos de piñones de dulce... ¿Polvorones también?... Pues para eso eche usted garrapiñas... No, de las otras: de las de color de rosa... Bueno: pues de las blancas también para que haya de las dos: á bien que son dos los zapatos. ¡Esos dos desollones que tienen en la punta!... Pues... que *trompiezo* algunas veces sin querer con algunas latas de tomate; pero que es sin querer... Y esa mancha de sangre del pie derecho... pues como no sea de algún gato que se me haya metido entre las piernas sin yo verlo...

No trajeron ustedes algún chalequillo y una bufanda? ¡Hace tanto fresquete por las mañanas tempranas! Y a propósito de mañanas: todavía no me he hartado de tejeritos en la edad que tengo; ¡A ver si por casualidad me dejarán ustedes una rueda como la de la noria de Capuchinos.

—Yo, no; de verdad; de verdad que yo no hago eso en la cama... sino que sudaré mucho por las noches y se moja el colchón. Délenme ustedes un casco de armando, y no sudo más. ¡Ande usted, sota de bastos! Démelo usted, y voy... dos veces á la escuela todas las tardes.

—Sí, señor: la sé toda. ¡Una barbaridad! Y si no, vaya usted preguntándome.

—¿Los mandamientos? El primero... creer que es en cuanto hombre. El segundo... amar su santo nombre en vano. El tercero... no hurtar por Pascua Florida, y el séptimo... no levantar por los vi-

vos y los muertos. Luego después se dice:—Sí, padre; antes si hay peligro de muerte ó se ha de confesar.

—¿Que quien es Dios? ¡Los Apóstoles! ¿Para qué? Para *enfundarnos* en la fe... Pedro, Juan, Francisco, *ecétera*.

—¡Ya se ve que la sé! y eso que no voy nunca... que estoy malo, porque el maestro me tiene tirria...

—No, señor: descuide usted. No pinto más cosas feas en las paredes, y si las pinto las borro.

—¿Pues deme usted una tira de cerillos de cartón y una pistola! Métala usted en un zapato con la culata para fuera... Retemuchísimas gracias, y salud para que nos veamos muchos años.

IV

El despertar fue cruel. Ni había nada en los zapatos, ni... ¡ni siquiera zapatos en el alfeizar! Cierta vecina madrugadora se los había llevado tan campante, empeñándolos camino del mercado, en el Monte de Piedad, en la fabulosa suma de dos reales, que se *empurró* en aguardiente la muy ladrona. ¡El que nace para ochavo!...

JUAN F. MUÑOZ PABÓN.

Obra de María Auxiliadora para cultivar las vocaciones al estado Eclesiástico.

(Conclusión)

Reglamento y Advertencias extractadas de la casa.

1.ª Está prohibido entregar directamente á los jóvenes paquetes, libros, cartas y otros objetos. Todo ha de pasar por las manos del Superior, para evitar abusos é inconvenientes.

2.ª Para mayor orden se prohíbe á los alumnos tener en su poder dinero y objetos de valor; pero podrán los padres ó encargados dejar algún fondo en la Administración del Colegio para que compre el alumno lo que guste, á discrección de sus Superiores.

3.ª Para tranquilidad de las familias se les mandará nota é informes del alumno cada tres meses.

4.ª Los alumnos no podrán salir del Colegio sino por motivos excepcionales, y en el pasarán las vacaciones, proporcionándose los Superiores paseos, funciones teatrales y otras advertencias honestas.

5.ª Los jóvenes podrán ser visitados por sus padres encargados ó personas de la familia todos los días no festivos, de las trece á las catorce.

6.ª Si algún joven especial de buenas dotes é ingenio no pudiera, por escasez absoluta de recursos, satisfacer toda la pensión ó parte de ella, el Director podrá hacerle al guna rebaja y aún admitirle gratuitamente si el caso fuese excepcional.

Se reciben también jóvenes que puedan ser aptos para camareros, hortelanos, porteros, etc., y las condiciones de admisión para ellos serán convencionales.

Importante para los bienhechores de la Obra Salesiana.

Si alguna persona caritativa, amante del bien de la Religión y de la patria, quiere tener la dulce satisfacción de haber contribuido á formar un Sacerdote, que, según expresión de San Vicente de Paul, es la mejor obra que puede hacerse, ahora se le presenta una ocasión oportuna. Con sólo 350 pesetas al año, ó 1.000 por los tres cursos, conseguirá que haya un Sacerdote que ruegue siempre por él para que viva feliz en este mundo, y que después de su muerte encomiende su alma en el Altar Santo á fin de apresurarle un eterno premio á su caridad.

Para cubrir los innumerables gastos á que no alcanzan las pensiones, se admite como caritativa ofrenda cualquier limosna, insignificante que sea.

Toda la correspondencia para peticiones, aclaraciones, etc., diríjase al Sr. Director de los Salesianos, Carabanchel Alto (Madrid), ó al Rvdo. Sr. D. Ramón Zabalo, Ronda den Atocha, 17, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Para atender al restablecimiento de su quebrantada salud, cesa hoy en la dirección de este semanario, don Andrés Rubio Polo.

Esto nos impide continuar en este número la publicación del folletín, según habíamos prometido aunque se seguirá insertando, tan pronto le sea posible hacerlo á su autor.

Dícese que en breve será aprobado el proyecto para la terminación del ferrocarril de Avila á Salamanca, á cuyas obras se destina diez millones de pesetas, divididas en cuatro anualidades.

Peregrinación á tierra Santa y Roma.

Por solo mil pesetas puede usted hacer tan devota y agradable excursión.—Vea el anuncio en 4.ª plana.

Los deudores á los Pósitos.—El señor Sánchez Guerra ha dictado una Real orden disponiendo:

1.º Que los deudores á los Pósitos que se hayan acogido á los beneficios otorgados en la regla 2.ª del artículo 6.º de la ley de 23 de Enero de 1906 no deben satisfacer, en concepto de recargos, dietas y gastos, cantidad alguna por la suma que con arreglo á la ley se les condena, debiendo ingresar solamente en aquél concepto los correspondientes al capital primilivo y á cinco anualidades de créditos ó creces.

2.º Que los deudores que, al liquidar con la Agencia ejecutiva, hubiesen satisfecho, por los conceptos expresados en el párrafo anterior cantidades indebidamente, deberán presentar en un plazo de dos meses, á contar desde la publicación de esta Real orden, ante los Ayuntamientos ó Juntas administradoras de los Pósitos, una instancia solicitando que la Agencia ejecutiva les devuelva lo que ilegalmente percibió. El delegado regio de Pósitos dictará la resolución que en cada caso proceda, que será inmediatamente cumplimentada por la Agencia ejecutiva; y

3.º Que para responder de la devolución de esas cantidades, no garantidas hasta ahora por fianza alguna prestada por el arrendatario del servicio ejecutivo, la Delegación regia tendrá las sumas correspondientes á los premios cobrados en los procedimientos de apremio que se hallen actualmente en poder de los depositarios de Pósitos.

Gran ocasión

para comprar buenos libros.—Véase en 4.ª plana.

Se asegura que las elecciones provinciales, se celebrarán en el mes de Marzo; las municipales, en Abril, habiéndose ya dado las oportunas instrucciones á los que preparan y realizan las elecciones.

Han recibido grados en el Seminario: don Eleuterio Toribio, el de doctor en Teología; don Pedro Barba, el de licenciado en Cánones. Séales enhorabuena.

Vino de Misas.

Excelente para personas delicadas y de buen gusto.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

El día 16 de Febrero se celebrará en Lumbrales la subasta de obras para la preparación del trozo primero del camino de Lumbrales á Ahigal de los Acelteros.

Ha sido nombrado inspector provincial permanente de la Delegación regia de Pósitos, don Manuel Flores.

Según los datos que ofrecen las estadísticas formadas por la Junta central agronómica, durante el año anterior se cultivaron en toda España 167.450 hectáreas de viñedo, que produjeron cerca de 23 millones de quintales métricos de uva, de los que se destinaron á vinificación 19, que rindieron 18.384.337 hectolitros de vino.

Pluma

estilográfica de oro á precio de fábrica.—Véase en 4.ª plana.

Durante el presente año se predicarán en la Catedral más de cincuenta sermones y homilias.

El Excmo. Sr. Obispo predicará los

tres primeros domingos de Cuaresma.

Los oradores serán los señores Canónigos Magistral, Aniceto, Bravo, Montalvo, Doctoral, Redondo, La Mano, Bellido, Penitenciario y Sanz y los señores García, González, Calvo, Sánchez Jimenez, Cuesta y Coco.

El señor alcalde ha ordenado ayer á los agentes de municipio, que notifiquen á todos los que posean ganados dentro del término municipal, que el día 16 del presente serán recogidas todas las cabezas de ganado que no estén autorizadas por las ordenanzas, y que inmediatamente se procederá á su enagenación para reintegrarse de las multas y gastos que esto origine.

Chocolates

de toda confianza.—Léase en 4.ª plana.

CULTOS

Día 10.—Domingo.—Misas rezadas de hora fija en la Santa Basílica Catedral de seis á ocho.—Parroquia de San Martín á las seis y media, siete y ocho y doce.—San Juan de Sahagún á las seis y media, siete y media, ocho y ocho y media, diez y once.—Sancti-Spiritus á las siete.—El Carmen á las seis y media, siete y siete y media, ocho, diez y once.—Catedral (San Sebastián), á las siete y media, ocho, ocho y media y once.—Purísima Concepción á las siete, siete y media y doce.—San Pablo á las siete y media y diez.—San Julián á las siete y media.—San Boal á las once.—Josefinas, Agustinas, Salesianas y religiosas del Corpus á las siete y media.—Ursulas, Dueñas, Bernardas, Claras, Franciscas, Jesuitinas (Noviciado), y Madres de Dios á las siete.—Isabeles á las seis y media.—Jesuitinas (Colegio) á las seis y media y siete y media.—Esclavas á las siete y nueve.—Madres Carmelitas á las ocho y nueve y media.—Salesianos á las siete y ocho.—Jesuitas desde las cinco á las ocho de media en media hora, y á las once la del catecismo de los niños.—Capuchinos, Dominicos y Carmelitas de las cinco á las ocho de media en media hora.

Misas cantadas y homilias.—San Martín, San Juan de Sahagún, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, Catedral (San Sebastián), Sancti-Spiritus á las nueve.—San Pablo á las ocho y media.—San Juan Bautista y Santísima Trinidad á las nueve, San Julián á las diez y PP. Carmelitas á las nueve y media. Instrucción Catequesis.—Para los niños de las Parroquias á las tres de la tarde.—Para los adultos; parroquias del Carmen y San Pablo á las diez de la mañana; de la Catedral (San Sebastián) á las once; San Martín y Purísima Concepción á las doce; San Juan de Sahagún, Sancti-Spiritus, San Juan Bautista, al oscurecer; padres Jesuitas á las seis, Dominicos y Capuchinos á las seis y media. Manifiestos.—En las Esclavas estará el Santísimo expuesto todos los días desde las siete de la mañana hasta las cuatro y media de la tarde. En las Jesuitas desde las once hasta las cinco de la tarde. Día 10.—Domingo.—San Juan Bueno, San Gonzalo de Amarante y San Agapito, patrón de Incoo. Día 11.—Lunes.—San Higinio papa, San Teodosio, Cenobiarca, San Salvo y San Atanasio. Día 12.—Martes.—San Benito, abogado contra el mal de orina y Santos Victoriano y Arcadio. Día 13.—Miércoles.—San Gumersindo, presbítero, San Leoncio, Santa Verónica y San Victoriano. Día 14.—Jueves.—San Hilario, el beato Bernardo de Corleón y Santa Marina Virgen. Día 15.—Viernes.—San Pablo y San Mauro, patrón de Almedal y San Benito, obispo. Día 16.—Sábado.—San Fulgencio, patrón de Plasencia, Murcia y Cartagena, Santa Priscilla virgen y Santos Marcelo y Ticiano. Las misas durante la semana en las parroquias y conventos son á las mismas horas de la semana anterior. En la Capilla de la V. O. T. de San Francisco de Asis ha estado expuesto el nacimiento del niño Jesús, el cual ha sido visitado por muchos fieles y en particular madres de familias con sus pequeños. En la iglesia de los PP. Carmelitas sigue la novena del Santo Niño Jesús de Praga.

Imp. y Encuadernación Salmanticense.

(1) Calle de Sevilla, donde se venden nacimientos. (2) De Reminiscencias, en «Esbozos y Rasguños».

Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

LINEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS
 Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.
 Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.
 Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.
 Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.
 Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.
 Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.
 El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

LINEA DE MEDINA A SALAMANCA
 Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.
 » » 3, » 4'20 mixto.
 » » 11, » 11'20 sub-expres.
 Tren núm. 4, salida 16'30 mixto.
 » » 2, » 22'10 correo.
 » » 12, » 22'54 sub-expres.

Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.
 Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.
 Los trenes números 24 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

lan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

LINEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL
 Tren núm. 1, salida 5'00 correo.
 » » 6, llegada 10'00 mixto.
 » » 7, salida 11'25 sub-expres.
 Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.
 » » 2, llegada 21'36 correo.
 » » 8, » 22'49 sub-expres.
 Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.
 » » 15, salida 4'45 rápido.
 El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.
 El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

LINEA DE PEÑARANDA
 Tren núm. 14, salida 18'00 mixto mercancías.
 Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto mercancías.
 Tren especial Salamanca, salida 7'40. Llegada 8'15.
 Este tren circula solamente los jueves de cada semana.

Revista de Mercados

Vitigudino 8.—Enero.—Estado del tiempo, variable.
 Situación de los campos, buena

Tendencia del mercado, firme.
 Precios:
 Trigo, á 48 reales los 55 litros.
 Centeno, á 34.
 Cebada, á 30.
 Algarrobas, á 37.
 Avena, á 20.
 Habas, á 38.
 Garbanzos, de 1.^a á 150 rs. fanega.
 Idem de 2.^a, á 140.
 Idem de 3.^a, á 110.
 Alubias, á 120.
 Muelas, á 40.
 Guisantes, á 36.
 Harina de 1.^a, 18 reales 11 1/2 kilos.
 Idem de segunda, 17 id.
 Idem de tercera, á 16 id.
 Patatas, á 5 reales 11 1/2 kilos.
 Bueyes de labor, á 1600 reales uno.
 Novillos, de tres años, á 2000 id.
 Añosos y Añosas, á 750 reales uno.
 Vacas cotrales, á 950.
 Cerdos al destete, 60 reales uno.
 Cerdos de un año, á 280 reales id.
 Aceite, á 108 reales cántaro.
 Vino tinto, á 12 reales los 16 litros.
 Idem blanco, á 13 reales id. id.
 Vinagra, á 16 reales cántaro.
 Aguardiente anisado á 65 rs. cántaro.
 Petróleo, á 62 reales lata.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49,00 reales los 55 litros.
 Idem barbilla, á 47'00.
 Idem rubión, á 48'00.
 Centeno, á 37'00.
 Cebada, á 28'00.
 Algarrobas, á 34.

Burgos 8.—Enero.—Estado del tiempo, de hielos.
 Los campos, buenos.
 Tendencia del mercado sostenida.
 Precios:
 Trigo á laga, á 48 reales los 44 kilos.
 Id. mocho, á 46'50 rs. los 42 1/2 id.
 Id. rojo, á 45'50 los 42 1/2 idem.
 Centeno, á 35 los 41 1/2.
 Cebada, á 25'00 los 32 idem.
 Avena, á 15'00 los 26 idem.
 Yeros, á 35 los 44 idem.
 Alholvas, á 28 los 44 idem.
 Garbanzos, á 140 idem.
 Alubias, á 28 idem.
 Harina de 1.^a, á 18'00 reales los 11 y 1/2 kilos.
 Idem de segunda, á 17 id.
 Idem de tercera, á 16 id.
 Salvado de 1.^a, á 11 idem.
 Patatas, á 4 reales 11 1/2 kilos.
 Carneros, á 25 pesetas uno.
 Ovejas, á 74 reales una.
 Corderos, á 12 pesetas uno.
 Queso, á 54 reales arroba.
 Aceite, á 74 reales los 12'56 litros.
 Vino tinto, á 18 reales los 16 litros.

Barcelona 8.—Enero.—Comprados muy retraídos.
 Operaciones escasas.
 Tendencia del mercado, sostenida.
 Vendióse trigo de Velayos, superior, á 51 reales.—Lerma, á 49 1/2.—Burgos y Blancodi, á 49 1/2.
 Llegados 38 vagones de trigo y centeno.
 Estado del campo de hielos.

Arévalo 8.—Enero.—Estado del tiempo, de frios.
 Situación de los campos, buena.
 Tendencia del mercado, encalmada.
 Precios:
 Trigo, á 50'50 rs. los 55 litros.
 Centeno, á 36'00 id.
 Cebada, á 30 id.
 Salvado á 16 reales fanega.
 Algarrobas, á 37.
 Avena, á 20 id.
 Garbanzos superiores, á 180 id.
 Idem regulares, á 140 id.
 Idem medianos, á 110.
 Lentejas, á 62.
 Medina del Campo 8.—Enero.—En el mercado celebrado este día entraron 100 fanegas de trigo que se pagaron á 49'00 reales las 91 libras.
 Centeno, á 36'00 reales fanega.
 Tendencia del mercado, sostenida.
 Aspecto de los campos, bueno.
 Estado del tiempo, de hielos.

SECCION DE ANUNCIOS

¡20 POR 100 DE REBAJA!

Hasta ahora solo se ha hecho esta enorme rebaja á cierto número de personas.

Ahora se rebaja el 20 por 100 á todo el que venga á comprar cualquiera de las obras (no litúrgicas) de cualquiera de los Sres. Gili, acreditados editores católicos de Barcelona.

Librería del Sagrado Corazón

Relojería del Liceo DE Miguel Delostal

Gran taller para composturas por difíciles que sean.

Venta á precio de fábrica de las mejores marcas de relojes.

Precios sin competencia á precios de fábrica.

Visiten esta casa que acaba de fundarse y se convencerán de la baratura de sus precios.

Doctor Riesco, núms. 37 y 39

SALAMANCA

5.ª Peregrinación á Tierra Santa y Roma PRÓRROGA

Si alguna persona se anima, sepa que en las tres clases hay plazas (pocas) disponibles, y los precios son:

- 1.ª — Ptas. 2.200
- 2.ª — » 1.600
- 3.ª — » 1.000

Pagados todos, absolutamente todos los gastos y hasta las propinas.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

GERA Y CHOCOLATES DE GAUNA-VITORIA

Con la misma buena fe y honrada laboriosidad con que el Sr. Gauna trabaja y presenta su renombrada cera elabora y ofrece al público en excepcionales condiciones sus

exquisitos chocolates.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

Pluma estilográfica de oro fino inoxidable

No compre pluma de oro el que tenga necesidad de llevar siempre consigo tintero de viaje sin ver los precios, que son verdaderamente de fábrica, que acaba de fijar últimamente.

B. GAZAPO

RÚA, 51

Librería del Sagrado Corazón

Generos del Reino y Extranjeros

en tejidos llanos, adamascados, de punto y sarga; de seda, hilo, lana y algodón se venden desengañadamente y á Precio Fijo económico en Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, todos los días menos los domingos y festivos.

Vengan y compren, y se convencerán por el resultado que aquí se vende desengañadamente.

¡CUENTO!

Ruperta, llama al callista, que hoy estoy con estos clavos, que no me puedo mover, no soy para dar un paso.

—A ver, hombre, á ver que tienes, trae que te quite el calzado porque yo creo, que es este, el que te está molestando.

Te has empeñado en comprarle en esas tiendas de á cuarto, y ahí tienes las consecuencias, las estás ahora pagando.

—¿Pues donde he de ir á calzarme tan elegante y barato, como lo hacía en Sevilla,

cuando estaba allí empleado?

—Que donde?, á casa de López el que vive frente al caño de S. Martín; ya lo sabes.

Allí se compra barato, allí se compra bonito, y allí con aquel calzado, andas agusto, muy agusto, y no te saldrán más clavos,

fíjate bien, Miguel López el que vive junto al caño que llaman de S. Martín

el almacén de calzado más surtido y económico que en Salamanca he hallado.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

Víctor Rubio é Hijo

Estafeta, 15.—Salamanca

DIRECTORIO ESPIRITUAL

DEL

TERCIARIO FRANCISCANO

El ilustre P. Agustín de Adios, acaba de traducir la magnífica obra del R. P. Oisy, también Capuchino, cuyo título encabeza estas líneas, y con ello presta un buen servicio á los que de veras quieren ser perfectos cristianos y de modo especial á los Terciarios del Serafín Patriarca de Asís.

En este libro hallará el Terciario un verdadero é infalible guía práctico, y las instrucciones, ceremonias é indulgencias de la V. O. T., con todas las gracias y privilegios concedidos por los Papas.

Pero donde está el verdadero mérito de la obra es en los consejos y método de vida cristiano, que constituye un tratado de Moral.

Su precio 3 pesetas rústica y 4 en tela inglesa.



CONFITERIA MADRILEÑA

DE



SEGUNDO GÓMEZ

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

PLAZA MAYOR, NÚM. 4, SALAMANCA

Establecimiento fundado en 1881; el más acreditado; mejor surtido y de géneros más puros y mejor confeccionados en los ramos de Confitería y Pastelería.

Vinos, licores y champagne de las más acreditadas marcas.

Juguetería; cajas de lujo para regalos de bodas y bautizos, etc. Gran variedad, surtido de bombones y caramelos de los Alpes. Se sirven encargos con esmero, prontitud y baratura.

PRECIOS FIJOS EXACTITUD EN EL PESO

SE GARANTIZA

que el excelente

VINO DE MISAS

que vengo ofreciendo es el mismo que se consume en las Misas que se celebran en el Vaticano.

El título de

Proveedores Pontificios

que ostente los sucesores de Muller, de Tarragona, no es meramente honorífica.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

IMPORTANTE

La 4.ª edición de Gury-Ferreres, en la que en este insigne Jesuita ha intercalado todo lo nuevo, el Decreto *Ne temere* inclusive, acaba de ponerse á la venta. El tomo 2.º aún no ha llegado, pero en los primeros días de Diciembre ya estará terminado.

El que envíe 21 pesetas lo recibirá por el correo certificado por apartado que viva.

Por 5 pesetas se manda, también franco de porte y certificado, cada uno de los tres tomos de la obra recientemente editada por el sabio Dominico R. P. Arintero.

Es una interesantísima obra, única en su clase, y se intitula: *La Evolución Mística*.

La Orden Carmelitana encargó á D. José M.ª Ruano la revisión é impresión de las Obras de su hermano el R. P. Estanislao de la Virgen del Carmen, y ya está á la venta el primer tomo, al precio de 6 pesetas.

El opúsculo España Regionalista, del Dr. Aliona, también se halla á la venta al precio de una peseta.

Librería del Sagrado Corazón